
蒲郡市「制服についてのアンケート」結果     令和６年９月実施 

 回答数 中学生 １５３８名  中学生保護者 ９７１名  小学生と保護者 １１７４ 名 

合計 ３６８３ 名 

  

質問 あなたの学年（お子様の学年）をお答えください。 

           中学生              中学生保護者（複数選択含）          小学生と保護者  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

質問  現在の制服でよいと思うところはどこですか。 <中学のみ＞ 

 

 

 

① デザイン性       ５２７ 

② 着心地          335 

③ 調整のしやすさ   201 

④ 手入れのしやすさ 289 

⑤ 特にない      1539  

⑥ その他          76  

 

 

 

 

 

⑥その他 を選んだ人の主な回答＜ＡＩが分析した結果によるキーワード＞ 

 

 

 

 

 

 



⑥その他 を選んだ人の主な回答＜記述＞ 

・体操服の時とメリハリができる。    ・校外に着ていける。 

・シンプルでいい。            ・式や行事などで統一感があっていい。                

・夏の制服は市内で一つしかないデザインなのでどこの学校かわかりやすい。   （以上中学生） 

・ずっと同じ制服なので、下の子などに渡せる。 ・冠婚葬祭の際に便利。 

・行事や入試などで服を選ばなくていいから。                      （以上保護者） 

  

 

 

 

 

 

質問  現在の制服で、不便なところや改善を望むところはどこですか。（複数選択可） ＜中学のみ＞ 

 

                      

① デザイン性         527 

② 動きにくい、 

中にいろいろ着込みにくい 

きゅうくつ           1202 

③ 気温に合わせて調節しにくい 

（暑い、寒い）       1105 

④ 手入れがしにくい    600 

⑤ 特にない          654 

⑥ その他           135  

                           

  

 

 

⑥その他 を選んだ人の主な回答（ＡＩが分析した結果によるキーワード） 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

現在の制服でよいと思うところについて 

・中学生は 6割、保護者は 7割近くの人が、「特にない」と回答している。 

・ 



⑥その他 を選んだ人の主な回答（記述） 

  ・スカートかズボンか選べるようにしてほしい。 （中学生、保護者）   

   ・もう少しかわいい制服にしてほしい。     ・首元や袖、裾から下の体操服等がみえる。 

   ・脱ぎ着しやすくしてほしい。   ・リボンを簡単にしてほしい。  ・夏服は暑い。   （以上中学生） 

   ・値段が高い。        ・毎日洗えるものにしてくれるとありがたい。 

   ・着る機会が少ない。    ・成長期なのでサイズ調節しやすいものがいい。    （以上保護者） 

 

 

 

 

 

 

 

 

質問  現在の制服を改善する必要があると思いますか。 

   

       中学生            中学生保護者          小学生と保護者 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

現在の制服で、不便なところや改善を望むところはどこかについて 

・「特にない」と回答している中学生は 25%、保護者は 27%で、中学生も保護者も７割強の人が、

何らかの不便を感じ、改善を望んでいることがわかる。 

・中学生、保護者ともに、動きにくさや寒暖差への対応のしにくさ、中に服を着ることができない等

の回答が一番多い。 

・次いで、中学生はデザイン性、保護者は手入れのしやすさを望む回答が多い。 

 

現在の制服を改善する必要があると思うかについて 

・中学生は４１％、中学生保護者は３７％、小学生と保護者は３９％が改善する必要があると回答して

いる。 

・改善する必要がないと回答している人は全体で約 2割である。 

・わからない（どちらとも言えない）と回答している中学生は 37%、中学生保護者と小学生と保護者

は４１％である。 

「わからない（どちらとも言えない）」を詳細分析した結果について 

・わからない（どちらとも言えない）と回答した９６８人の中学生と中学生保護者のうち、前質問で「不

便なところや改善を望むところは特にない」と回答している人は 28%（２７４人）であり、 

７2%（６９４人）の人は、何かしら改善は望んでいることがわかる。「改善する必要がある」と回答して

いる人と合わせると、中学生と中学生保護者の約７割の人が制服を改善する必要があると考えてい

ると言える。 

・わからない（どちらとも言えない）と回答している４１％の小学生と保護者のうち、後質問で「制服につ

いて意見がある」と記述回答した人は 13%であった。記述回答としては、経済性、着せる機会を増

やすべき、制服は必要ない（必要である）、お下がりを着せたい等が主な声であった。 

 



質問  新しい制服を導入するとしたら、何を重視するといいですか。（複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①デザイン性　　 ②寒暖対応 ③多様性 ④機能性・安全性 ⑤手入れのしやすさ ⑥経済性

中学生 851 816 514 941 649 523

保護者 229 428 329 474 683 668

①デザイン性　　 ②寒暖対応 ③多様性 ④機能性・安全性 ⑤手入れのしやすさ ⑥経済性

小・保護者 371 547 380 615 832 848

新しい制服を導入するとしたら何を重視するといいかについて 

・中学生は、機能性・安全性(61%)、デザイン性(55%)、寒暖対応(53%)の順で多く、中学生保護 

者は、手入れのしやすさ(70%)、経済性(68%)、機能性・安全性(48%)、小学生と保護者は、経

済性(72%)、手入れのしやすさ(70%)、機能性・安全性(52%)の順となっている。 

・中学生は「着る立場」として、保護者は「購入する立場」としての意見が多い。保護者は経済性や普

段の手入れのしやすさを望む回答が多い。 



質問  制服について何か意見がありますか。 

      中学生                中学生保護者              小学生と保護者  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 ②ある を選んだ人の主な回答（ＡＩが分析した結果によるキーワード）              

 

 

 

 

 

 

  

②ある を選んだ人の主な回答（記述） 

＜デザイン・寒暖対応・多様性・機能性・安全性＞ 

・ブレザー型のデザインなら男女関係なく着やすい。（中学生、保護者） 

・スカートかズボンか選択できるようにしてほしい。（中学生、保護者、小学生と保護者） 

・もっとかっこいい（かわいい）デザインがいい。（中学生）    ・脱ぎ着しやすくしてほしい。（中学生） 

・アジャスターにして長く着られるよう工夫してほしい。（保護者、小学生と保護者） 

・女子だけどネクタイがいい。（中学生）  ・アイロンをかけなくてもいい制服にしてほしい。（中学生、保護者） 

＜経済性・着る機会＞ 

・着る機会や頻度が少ないのに、値段が高い。変えるなら、着させてほしい。（保護者、小学生と保護者） 

・着用機会が少ないなら廃止でもいいのではないか。（保護者、小学生と保護者）    

・廃止しないでほしい。自由になったときの経済的負担はさらに大きい。（保護者、小学生と保護者） 

・経済的負担が大きい。もっと安くしてほしい。（保護者、小学生と保護者） 

・市内で同じ制服にしてお下がりしやすくしてほしい。（保護者、小学生と保護者） 

＜その他＞ 

・価値観の多様化、TPO を考えさせるためにも制服は必要。（保護者） 

・今の時代に制服は必要ない。（保護者、小学生と保護者）  ・体操服でいい。（中学生） 

・中学生は外へ出て行く機会も増えるため、制服は継続してほしい。（中学生、保護者、小学生と保護者） 

・制服を購入できる場所を増やしてほしい。（保護者、小学生と保護者） 

・兄姉のお下がりを着せたい。変わると着られなくなる。（保護者、小学生と保護者） 

小学生と保護者 中学生・保護者 



・リユース、リサイクルをしやすくしてほしい。（保護者） 

・夏用の制服は必要か。高校のようにポロシャツで対応したい。（中学生、保護者） 

・小学校のように制服を自由にしてほしい。（小学生と保護者） 

・自由になることで別の問題が起きる。経済的にも精神的にも安い制服があればそれが一番いい。 

（中学生、保護者、小学生と保護者） 

・しばらくは旧制服着用も許可してほしい。（保護者、小学生と保護者） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大変貴重なご回答、ご意見をありがとうございました。 

アンケート結果を踏まえ、中学校長会と教育委員会で検討した結果、制服のメリット（利便性、機

能性等）、改善の必要性から、新制服の導入に向け準備を始めることとしました。 

新制服につきましては 

・日常的に制服を着ていくことを踏まえ、寒暖対応、機能性、多様性を考慮したブレザー型の制服 

にする。 

・経済性を考え、基本仕様は市内統一のデザインとし、兄弟姉妹だけでなく幅広くリユースできる

ようにする。 

・ネクタイ、スカーフ等で学校の違いを出していくことも検討する。 

・新制服導入後も、今の制服、新制服どちらを着用してもよいとする。 

・新制服準備委員会を設置し、中学校長会、教育委員会に加え、市内７中学校の代表生徒、市Ｐ連か 

 ら保護者代表、教員代表で構成する。準備委員会を生徒・保護者の総意として新制服の基本仕様 

デザインを決定する。（新制服決定には展示会やアンケートを実施する予定） 

 

なお、来年度（Ｒ７年４月入学生徒）、再来年度（Ｒ８年４月入学生徒）につきましては、現在の 

制服をご準備ください。（まだ新制服の販売はありません） 

今後、新制服準備委員会の内容を公開していくとともに、新制服購入の見通しが立った段階で、あ 

らためてお伝えさせていただきます。 

 回答で多かったのは、高価であるのに着用させていない、というご意見でした。その声をしっか 

り受け止めて、新制服の導入準備をすすめてまいります。 

 今後とも、蒲郡市の教育にご支援ご協力をよろしくお願いいたします。 

 制服アンケートについて、ご回答、ありがとうございました。 

                    （本件連絡先 蒲郡市教育委員会 ６６－１１６５） 

制服について何か意見があるかについて 

・中学生の多くは、デザインや着やすさ、選択制についての意見である。 

・中学生保護者、小学生と保護者の多くは、制服は高価なため、もっと安価にしてほしいと考えている。 

・高価なのに着せていないという現状に納得いかないという意見が多い。 

・中学生も保護者も、制服を廃止した方がいい、あった方がいい、と両方の意見がある。 

・兄や姉だけでなく、親戚や知人等の制服をリユースできるようにしたいという考えも多い。 

・保護者には、一新するなら、旧制服でもいいという期間を設けてほしいという意見がある。 


